# 职教教育硕士设置目标实现的 困境与对策

## 胡茂波 游子欢

摘 要 职业技术教育专业硕士设置的目标在于提升技能型人力资源质量、奠定中职卓越教师培养基础、促进中职教师专业发展和完善教育硕士学位体系。但在实践过程中由于职业教育社会吸引力低迷、专业与教育双重背景的教师缺乏、培养与教学资源建设尚在开拓期、校企校协同培养体系尚未形成等原因,培养高校逐渐陷入生源质与量需要提升、能力培养难以一体化、过程支撑缺乏、考核评价标准不契合的困境。破解困境需要优化职教教育硕士发展的政策环境、构建专业教育教研能力形成的指导机制、推进教材编写与教学案例库建设和建立凸显职教师范性的考核评价标准。

关键词 职教教育硕士;设置目标;双师型;卓越教师

中图分类号 G643 文献标识码 A 文章编号 1008-3219 (2019) 27-0037-05

2015年7月, 国务院颁布了《关于公布教育硕 士(职业技术教育)专业学位研究生试点单位确 认结果的通知》(学位办[2015]28号),从此我国 正式设立了职业技术教育领域教育硕士(后文简 称为职教教育硕士)专业学位。2017年6月,全 国教育硕士教学指导委员会职业教育专家小组 对职教教育硕士人才培养开展了大规模现场调 研,并发现了实际培养过程中存在的诸多困难[1]。 2018年,教育部发布的《关于实施卓越教师培养 计划2.0的意见》(教师[2018]13号)提出,主动对 接战略新兴产业发展需要,开展教育硕士(职业 技术教育领域)研究生培养工作。2019年,国务 院发布的《国家职业教育改革实施方案》(国发 [2019]4号) 提出,"双师型"教师占专业课教师 总数的比例超过一半。厘清职教教育硕士设置的 目标,明晰职教教育硕士设置目标实现的困境,

并提出针对性对策,对职教教育硕士人才培养的顺利实施,保障"双师型"教师供给具有重要意义。

# 一、职教教育硕士设置的目标

## (一)促进技能型人力资源质量提升

人力资本是凝聚于劳动者身上的知识与技能的总和,在经济发展的过程中举足轻重。中职教育是培养大量优质技能型人力资源的有效途径。职业学校能够系统性、全面性地传授专业知识与实践技能。师资作为提高技能型人才培养质量中的关键性因素,其自身质量显得尤为重要。职教师资质量的高低将影响技能型人力资源质量。党的十九大提出建设现代化经济体系,建立现代化的产业体系。《国家中长期人才发展规划

#### 作者简介

胡茂波 (1975- ), 男,湖北工业大学教授,博士,硕士生导师,研 究方向:教育经济与管 理(武汉,430068);游 子欢(1997- ),女, 湖北工业大学职业技术 教育学硕士研究生,研 究方向:教育经济与管

#### 基金项目

全国教育专业学位研究 生教指委项目"中等职 业教育和普通教育比较 研究"(2017003), 持人:胡茂波;2018年 度湖北教项目"湖北 重校新年列北。高校新与实施路径研究" (2018ZDZB05),主持 人:刘德富 论 坛

纲要(2010-2020年)》(中发[2010]6号)提出为适应新型工业化道路和产业结构优化升级的要求,建设一支门类齐全、技艺精湛的高技能人才队伍,到2020年,高技能人才总量达到3900万人,其中技师、高级技师达到1000万人左右。在工业化、国际化日益加剧的今天,大国之间的竞争已经逐渐演变为人才之间的竞争,技能型人力资本的数量和质量成为决定经济增长的主要因素<sup>[2]</sup>。优质的技能型人力资源,具有一定的专业基础知识与专业实践能力,能够更快、更好地掌握企业或行业内的新型技术,运用于一线的劳动生产,提高生产效率,促进经济发展。职教教育硕士的设置是为了通过师资质量的提升,来培养符合现代产业需求的技能型人力资源。

## (二)奠定中职卓越教师培养的基础

国家在《关于实施卓越教师培养计划2.0的意见》(教 师[2018]13号)中提出,面向培养理实一体、德业双修的卓越 中职教师, 主动对接战略新兴产业发展需要, 开展教育硕士 (职业技术教育领域)研究生培养工作。当今新兴产业的发 展离不开高质量的技术技能人才,高技术技能人才的养成 需要优质职业教育, 高水平的职业教育离不开卓越的教师 队伍。卓越教师的独特素质构成包括深刻的职业情感、特适 型专业知识结构、精敏问题意识、独创教育行动图式与机敏 情境智慧[3]。卓越中职教师在具备卓越教师独特素质的基础 上,还具有"双师型"的素质特性,相较于一般中职教师而 言,在专业教学、实践操作、教研等方面更具拓展性和延伸 力,在理论和实践教学中能发挥引领作用,在中职师资队伍 建设中起到中坚作用。4年的本科教育难以达到"双师型"卓 越教师的素质要求,需要设置职教教育硕士学位来满足中职 学校对"双师型"卓越教师需求。职教教育硕士培养目标与 "双师型"教师素质需求契合,为中职学校双师型卓越教师 输送储备人才,并提供坚实的基础。

## (三)促进中职教师专业发展

随着工业化、信息化的迅速发展,就业市场对中职学校教师提出了更高的要求。中职学校不断提高教师招聘的学历标准,对教师的专业能力提出了更高要求。《教育硕士(职业技术教育领域)专业学位研究生指导性培养方案》的通知(教指委发[2017]4号)(下文简称《培养方案》)明确表示高素质的中职专任教师和管理人员需要具备现代教育理论、较强的实践能力、问题解决能力以及研究能力。对现代信息技术的应用也提出相应要求,即信息时代下中职教师需要有一定的媒介素养,具备使用多媒体和制作专业媒体课件的能力、理性思辨与批判性地看待纷杂信息的能力。

这些能力既是中职教师素养的要求,也是职教教育硕士的培养目标。攻读职教教育硕士能使准中职教师获得职教教育硕士学位、实现专业能力提升,并在就业市场取得竞争优势;让中职教师能进一步巩固、丰富自身的理论知识,提高实践应用能力,在学习过程中将理论与实践相结合,完成从优秀到卓越的蜕变。

## (四)完善教育硕士学位体系

中职作为国民教育体系中重要的一部分,具有优化教育结构、推动经济社会发展的独特作用。在重要性日益凸显的今天,中职学校本科层次的师资已经不能满足中职的人才培养所需。中职教育内涵式发展对高层次、高水平的师资队伍提出相应诉求。增添职教教育硕士学位是推进中职教育改革与发展的必然选择。21世纪以来,我国教育硕士学位体系发生了显著变化,表现在教育硕士学位专业领域由少变多,范围分布也由窄变宽。由最开始的教育管理和学科教学,逐步增设了现代教育技术、学前教育、特殊教育等。纵向上有学前教育、小学教育、中学教育,横向上有基础教育与中等职业教育。从教育硕士体系本身来看,设置职教教育硕士学位是对其类别本身的完善,同时也顺应了社会对教育硕士学位体系发展完善的要求。

# 二、目标实现的困境

## (一)生源的质与量需要提升

职教教育硕士招生规模小、报考人数少、生源专业对口度低是职教硕士设置目标实现的障碍之一。职教教育硕士招生规模虽然在逐年递增,但总体招生规模仍然较小,并不能满足中职教育对高层次师资的需求。部分高校职教教育硕士的主要生源以调剂为主,这对后续职教教育硕士的培养产生不利影响。同时,前置专业与培养专业对口度低。前置专业与培养专业不一致,培养高校需要在人才培养方案上增添专业基础性课程,为学生补足基础。学生专业基础理论课程的增加,会造成其他课程减少,影响培养的有效性。目前,职教教育硕士的招生规模、第一志愿报考率和专业吻合度均未达到助力培养目标实现的理想程度。

## (二)"双师型教师"能力培养难以一体化

职教教育硕士培养学生具有较强的职业教育实践能力,能够较好地胜任职业教育教学工作,并能熟练运用所学的理论知识与实践技能解决职业教育教学的实际问题。职教教育硕士学位是一个职业型的学位,培养学生的专业教

学能力,使学生在学习中学会教学;还是一个具有交叉学科性质的学位,其教学内容位于专业学科知识与教育知识交汇点上,围绕职业学校专业教师的教学活动来确定研究内容<sup>[4]</sup>。作为未来中职学校的"双师型"教师,职教教育硕士要能够利用所学的教育教学知识和技能来有效开展专业教学,不断提高教育教学水平<sup>[5]</sup>。但在实际培养中这两种能力的一体化遇到了困难。培养高校通过分别开设教育学科课程和专业学科课程来培养职教教育硕士的教学素养和专业素养。从理论上看,职教教育硕士可以从这两种学科课程中获取教育教学知识和专业知识,形成专业学科教学能力。但实践中,两种学科课程相互独立,在学科知识传授过程和内容上并未相互渗透融合,学科之间联系度不高。职教教育硕士生在学习过程之中要自行融合吸收,形成专业教学教研能力较为困难。

#### (三)师范生核心素养形成缺乏过程支撑

职教师范生的核心素养是专业学科教学教研能力,开展 职业教育硕士教育是能够把职业综合能力的培养始终渗透到 专业知识技能和教育知识技能的传授训练过程中,实现两者 之间的"化学合成",最终表现为具有鲜明职业烙印的专业教 学能力[6], 其培养过程中需注重学科专业课程与教育专业课 程的融合,强调理论与实践教学环节的结合。但就目前各高校 培养情况来看, 缺乏对核心素养培养的过程支撑, 具体表现 为缺乏课程、教材、实践环节上的共同支撑。培养高校"专业 课程开发与教材分析"和"专业教学设计与案例分析"两门课 程的教学质量较差,而这两门课程恰好主要是培养学生作为 职业学校教师应具备的专业课程开发能力和专业教学设计 能力,是培养职业学校专业教师的核心专业课程[7]。职教教 育硕士通用学科专业教材严重缺失,导致职教教育硕士的培 养缺乏针对性。培养高校在课程设置上将理论基础课与实 践课截然分开,分学期进行,未能实现理实一体化培养。教 材、课程、实践环节缺乏有机配合与恰当安排对职教教育硕 士设置目标的实现造成一定难度。

## (四)考核评价标准难以契合培养目标

当前, 职教教育硕士采用的考核方式主要有三种: 一是与全日制学术型硕士类似, 即在毕业时通过学术论文来授予学位。评定一位职教教育硕士是否合格, 除了看其是否有一定的理论研究能力外, 技能操作能力和教学能力也是需要进行衡量的重要部分, 单一从学术论文角度出发的这种考评方式难以对职教教育硕士教育教学能力进行考量与评估。二是过度侧重于对技术操作能力的考核, 降低毕业论文的学术标准。在进行职教教育硕士培养时, 三方面核心能力并无

孰轻孰重之分,因此在考核评价时也需要均衡考量,统一标准。三是采用学术论文和实践单位(包括企业和中职学校)考核相结合方式,虽最为理想,但结合度不高。以上三种考核方式都存在高校在考核过程中占据绝对主导地位,企业和中职学校作为培养主体参与度不高的问题。一个健全的考核评价标准是职教教育硕士核心素养形成的根本保证,是规范其培养单位办学行为的重要手段,也是检验培养目标是否达成的尺度。考核评价标准不健全,难以衡量职教教育硕士培养质量成为阻碍目标实现的一大难题。

# 三、困境的成因

# (一)职业教育社会吸引力仍待提升

1994年国务院颁布《中国教育改革和发展纲要》(中发 [1993]3号),打破了由国家统包统分职业学校毕业生的局面, 自主择业、双向选择成为主导的就业新模式。此外, 高校扩 招、世界银行建议中国降低中等职业教育的比例等因素的共 同作用和连锁反应下,中职生源和声誉大幅下滑[8]。从那时 起,人们对职业教育低于普通教育的刻板印象开始形成,职 业教育的吸引力也逐渐走低。这一观念又在中考的招生上得 到了强化,分数高的学生进入普通高中,分数低的学生进入 中职学校。如此的状况对中职学校的师资队伍建设造成了 负面影响,成为阻碍职教教育硕士发展的内在原因。时代发 展,职业教育影响力逐渐扩大,但刻板印象与内在认同的转 变仍需要时间。职教教育硕士发展困境还存在着外部原因, 职教教育硕士毕业生没有与之职业相对应的学科代码,在当 前就业市场上与岗位匹配度不高,毕业生的应聘困难。低迷 的就业状况极大地影响到学生选择专业时的判断、社会认 可程度以及其可持续发展。除了"进不去"之外,还有"不愿 去"。据调查显示,80.5%的流动教师是本科及研究生学历, 而专科及以下学历的则不足两成[9]。职教教育硕士毕业生对 中职发展前景认可度不高, 在毕业后更多的选择了高职院 校、普通院校或者其他就业方向。

## (二)专业和教育双重背景的教师缺乏

专业与教育双重背景的教师在教学过程中能够将教育学科和专业学科的知识融为一体、相辅相成,让学生更容易产生学科知识系统之间的联结,获得专业教学能力。由分科合作教学而导致的职教教育硕士教学教研能力难以一体化,其根本原因在于培养院校集教育学与专业学科一身的师资缺乏。培养高校为了弥补这一缺陷大都采用校内双导师制联合培养,但在合作教学过程中,因教学重点的侧重差异,产

生知识结构错位的问题,导致学生难以实现教育和专业能力一体化。专业学科教师教学偏向专业学科能力,对学生的教学能力和教研能力培养不足;教育学科教师更关注教育知识和一般教学法,对专业与教学教研的融合关注不足。两种学科教师之间缺乏有效的沟通合作,导致职教教育硕士双重素质养成受阻。对于职教教育硕士素质要求本身的特殊性来说,培养师资自身能力的雄厚与否是保证其培养质量的基础。

## (三)培养与教学资源建设尚在开拓期

职教教育硕士作为教育硕士领域的新事物,在3年的办学中,一直在借鉴学术硕士和其他教育硕士办学中成长。在培养过程之中,不同性质的培养高校在职教教育硕士培养中按照自身优势条件进行各有侧重的课程安排与开发。师范类院校侧重教育类课程,专业课程开发能力相对较弱,非师范类院校侧重学科专业课程,对教育类课程教学把握不够。职教教育硕士理论课程与实践环节安排也受到其他教育硕士办学的影响,遵循先理论后实践的培养轨迹,源于没有经验参照和对实践时间安排上的实际系统性研究。职教教育硕士核心素养过程支撑缺乏原因还在于其教学资源建设速度远落后于职教教育硕士培养发展的速度。专业教材和教学案例库的缺失,给培养高校教师教学带来困难,在凸显专业特殊性上也没有发挥应有的作用。

## (四)校企校协同培养体系尚未形成

高层次的中职师资培养要求教师"上能科研教学,下能 专业实践", 既能把握专业教育教学规律, 又能了解行业企 业当前最新发展趋势。中职学校"双师型"教师的这种素质 特征决定了职教教育硕士的培养需要高校、企业以及中职学 校三者共同完成,并作为主体贯穿于人才培养方案设计、人 才培养过程和毕业标准把握全过程中。但由于培养院校合作 单位的差别、教师对校企合作认识的差异、企业单位对校企 合作长远效益预见的不同以及我国关于校企合作政策机制 的缺位, 使得职教师资培养院校与校外单位协同育人产生了 一定困难[10]。这些困难导致校企校协同培养体系并未完全形 成,企业和中职学校在人才培养方案设计与毕业标准把握中 参与不到位, 无法形成培养合力。不完全的培养体系使得在 人才培养方案设计时,具体要求不够贴合现实需求;在人才 培养过程中,相互沟通不到位,培养衔接不紧密;在毕业设 计标准把握上,评价标准单一化,不能对职教教育硕士的整 体能力素养进行系统的评估和衡量。高校与企业、中职学校 之间仍在观念上存在主次关系, 权责不明, 没有形成相对一 致的终极目标。职教教育硕士培养需要校企校三方协同,三 方在培养过程中建立紧密的合作关系,构建一体化的内外部 质量保障机制仍需努力。

# 四、对策建议

## (一) 优化职教教育硕士发展的政策环境

良好的政策环境将有利于职教教育硕士的发展。政府 需在顶层设计上对职教教育硕士多加关注, 落实有关职业教 育的政策,提高社会对职教教育硕士的认知,改观人们对职 教教育硕士的偏见,给予学习者以专业自信,为职教教育硕 士提供一个良好的发展环境。政策优化可从几方面着手:在 职教教育硕士的招生上, 政府应继续完善招考制度, 解决前 置专业吻合度低迷的问题,给予硕士招生单位更多的自主空 间。在培养环节上,我国企业由于相关政策、制度的不完善, 参与积极性并不高。政府需要在职业教育校企合作上出台相 关优惠政策,保障企业利益的同时,推动企业主动参与职业 教育合作办学, 助推校企校三方协同治理模式的形成。在职 教教育硕士的就业问题上, 政府可通过完善专业代码和提高 中职教师薪资待遇的方式进行调整。设置职教教育硕士专 业方向代码, 让职教教育硕士在就业市场上占有相对应的一 席之位,便于中职学校对口招录,拓宽职教教育硕士的就业 面。提高薪资待遇并拓展中职学校教师晋升空间,吸引和留 住更多职教教育硕士从事一线教学。

## (二)构建专业教育硕士教研能力形成的指导机制

为了提高研究生培养质量,实现培养目标,职教教育硕士需要系统化、一体化的指导机制。秉承"教育者先受教育"的理念,培养单位在未来的职教教育硕士培养中,需要加强对学科教学论导师队伍的建设,在源头上把握职教教育硕士的能力养成和专业发展,实现职教教育硕士专业能力和教育教研能力的一体化培养。可以进行导师制度的优化,形成最佳的三导师指导模式,完整实现校企校联合的培养模式,让职教教育硕士在学习过程中理论与实践相交融,促进专业能力和教育教研能力的深度融合。在指导过程中还需要建立导师小组交流机制,加强校内导师与校外导师之间的实时沟通与协作,及时了解学生的学习进展情况,适时给予指导。

## (三)推进教材编写与教学案例库建设

相关部门需要联合推进教学案例库的建设与教材编写。政府在教材编写与教学案例库建设过程中提供必要的条件支持,汇集具有丰富实践教学经验和教材编写能力的优秀教师,组成教材编写委员会。在全国教育专业学位研究生教育指导委员会(职业技术教育领域)的统一组织下,教材编写委员会共同合作编写出适合职教教育硕士的通用教材。

案例教学通过教学组织、材料和手段等方面的集成创新,虚拟或者模拟一种亲验的、现实的环境,使学习者能够有机会系统地将知识和理论应用于实践问题的解决,从而提高分析和解决问题的能力,职教教育硕士作为应用性极强的专业,需要通过大量具体实例来促进理论与实践的融合[11]。建设案例教学库,可以对优秀教学案例进行科学管理、有序分类以及质量评估,有利于资源共享。校企合作是建设职教教育硕士案例教学库的一种重要模式,与企业一同开发案例进行教学,既能够使教学过程变得更加鲜活,也给企业提供了更多智慧方案,加强校企之间的联系。

## (四)建立凸显职教师范性的多样化考核评价标准

职教教育硕士培养的最终指向是服务于中职教学或管理,其考核评价标准应凸显师范性特征,且不拘于单一形式。可在职教教育硕士毕业条件加设教师资格证和专业技能资格证的获得。拥有教师资格证是职教教育硕士能从事教

师职业的基本保障,是职教教育硕士师范性的重要体现。专业技能资格证的获得能表明职教教育硕士具备学科专业的特定知识与技能,直观反映职教教育硕士的实践应用能力。因此,在职教教育硕士的毕业标准中应体现学位证、毕业证、教师资格证、专业技能资格证"四证合一"。在此基础上还可使其评价标准多样化和细致化,如《培养方案》明确指出学位论文应符合研究规范并凸显应用价值,论文的形式可以多样化,如专题研究论文、调查研究报告、实验研究报告和案例研究报告等。全国教育硕士教学指导委员会职业教育专家小组应针对《教育硕士专业学位论文基本要求》(教指委[2019]09号)提出的不同形式论文的考核标准进行深入完善与细化,最大程度地免除职教教育硕士导师和学生对论文形式不过审的顾虑;高校应鼓励学生敢于创新,可自主选择多样化论文形式,开拓研究视角,关注于更多中职教学和管理的实际问题。

# 参考文献

[1][7]徐涵.教育硕士(职业教育领域)人才培养的主要问题及对策[J].现代教育管理,2019(5):83-88.

[2]宋朝霞.技能型人力资本积累路径初探[J].高教探索, 2013(6): 144-148.

[3]龙宝新.卓越教师的独特素质及其养成之道[J].湖南师范大学教育科学学报,2017(1):90-96,102.

[4][6]张建荣, 王建初,设置"职业教育硕士"专业学位的思考[]].学位与研究生教育, 2010 (12): 40-43.

[5]曹晔,李新发.职业技术教育专业硕士研究生培养特色研究[]].河北师范大学学报:教育科学版,2018(5):48-53.

[8]匡瑛, 石伟平.走向现代化:改革开放40年我国职业教育发展之路[J].教育与经济, 2018(4):13-21.

[9]刘红霞.中等职业学校教师流动特征与动因调查分析[]].职教论坛,2018(7):94-99.

[10]刘新钰,潘海生,王世斌.我国职业技术教育领域教育硕士培养改革现状、问题与对策[J].职业技术教育,2018(11):6-10.

[11]李玉栋.论以案例教学为核心的"四位一体"教育硕士教学模式[J].研究生教育研究, 2017(3):77-81.

#### Dilemma and Countermeasures of Achieving Setting Goals for Professional Master of Vocational Education

Hu Maobo, You Zihuan

**Abstract** The objective of the professional master of vocational and technical education (later for master of vocational education) is to improve the quality of skilled human resources, lay the foundation for training excellent teachers in secondary vocational schools, promote the professional development of secondary vocational school teachers and improve the master of education degree system. But in the process of practice, the social appeal of vocational education is low, teachers with both professional and educational backgrounds are insufficient, training and teaching resource construction is still in development period, and the school—enterprise—school collaborative training system has not yet formed, which result in that the training colleges and universities are gradually falling into the dilemma that the quality and quantity of students need to be improved, the ability cultivation cannot be integrated, the process support is lacking, and the assessment and evaluation standards do not match. To solve the dilemma, it is necessary to optimize the policy environment for the development of master of vocational education, construct the guidance mechanism for the formation of teaching and research ability in professional education, promote the compilation of textbooks and the construction of teaching case base, and establish the evaluation criteria to highlight the teachers' characteristics.

Key words master of vocational education; setting goals; "dual-qualification"; outstanding teachers

**Author** Hu Maobo, professor of Hubei University of Technology (Wuhan 430068); You Zihuan, postgraduate of Hubei University of Technology